
第
だい

23話
わ

リョッピーのホームラン

リョッピーの打
だ

球
きゅう

の速
はや

さはどれくらい？

バットの上
うえ

にアリがいると考
かんが

えて、アリから見
み

るとボール
はどう見

み

えるか、って考
かんが

えてごらん。これがヒントだよ。

こわいわね。時
じ

速
そく

80（km）でボールが向
む

かってくるわ。

ほんとかな？　バットは時
じ

速
そく

35（km）でボールに向
む

かって
いるんだよ。

あ、そっか！　電
でん

車
しゃ

の一番
ばん

前
まえ

ですれ違
ちが

う電
でん

車
しゃ

を見
み

ると、
ものすごく速

はや

く感
かん

じるのと同
おな

じで、
80＋35＝115（km)で向

む

かってくるように見
み

えるのね！

じゃあ、ボールがバットに当
あ

たった後
あと

は？

アリから見
み

れば、おなじ時
じ

速
そく

115（km）でバットから離
はな

れてゆくように見
み

えるわ。

はたから見
み

ると、アリも時
じ

速
そく

35（km）で進
すす

んでいるように見
み

えるから……

わかったわ！　115に35を加
くわ

えた時
じ

速
そく

150（km）が球
たま

の速
はや

さね！

高さの異なる2つの台（ア）、（イ）
がならんでいて、台（イ）は、台

（ア）より1 0 c m高くなっています。いま、
図のように点Aよりボールを落としたとこ
ろ、台（ア）、（イ）で次々とはねて床に落
ちました。台（イ）ではねたあと最も高く
なったときの高さは、Aの高さより8 8 c m
低くなりました。このボールは落ちた高さ
の8 0％だけはね上がることとします。点
Aは台（ア）より何cm高いですか。
（86年・早稲田・改）

ピッチャーの投
な

げる球
たま

の速
はや

さは時
じ

速
そく

80km
リョッピーのバットを振

ふ

る速
はや

さは時
じ

速
そく

35km
※ここでは簡

かん

単
たん

に、球
たま

はスーパーボールのように理
り

想
そう

的
てき

によく跳
は

ね返
かえ

るものと考
かんが

えます。つまり、
球
たま

がバットに当
あ

たる前
まえ

と後
あと

で、バットから見
み

た球
たま

の速
はや

さが変
へん

化
か

しないものと考
かんが

えます。

（イ）が（ア）と同じ高
さとすると、2回目にはね
かえった最高点は2 c m低く
なります。（1 0 c mの高さか
らボールを落とすと、8 c m
しかはねかえらないので、
高さが1 0－8＝2（c m）低
くなるからです。）

このとき、Aから落としたボールが2回はねかえ
ると、元の高さの80（％）×80（％）＝64（％）とな
るので、高さは36（％）減ることになりますが、そ
の減った分の長さが9 0 c mになるので、Aと（ア）
の高さの差は
9 0÷0 . 3 6＝　　　　　 とわかります。
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